

# 一起向未来 “吉”续新篇章

### ——我省代表出席十三届全国人大五次会议开幕会侧记

姜新 本报特派记者 曹梦南 邹乃硕

三月的北京，万物复苏，春意盎然。3月5日8时许，人民大会堂东门外广场，阳光暖暖、红旗猎猎。肩负着全国人民的期盼和重托，近3000名全国人大代表从四面八方汇聚这里，共商国是。

建党百年、北京冬奥、吉林冰雪……从天安门广场走向人民大会堂，我省代表边走边谈，自信从容。

2021年，是极不平凡的一年，是具有里程碑意义的一年。

这一年，让我们备受鼓舞的是，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民，如期打赢脱贫攻坚战，如期全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标，亿万人民众志成城开局“十四五”、开启新征程；

这一年，让我们倍感振奋的是，在党的百年华诞历史节点，省委十一届九次全会以前瞻性的战略眼光，提出“一主六双”高质量发展战略，绘就了新时代吉林振兴发展的顶层设计和路线图、施工图；

这一年，让我们倍加感动的是，在特别重大疫情灾害面前，全省人民团结一心、共克时艰，展现出坚韧不拔、砥砺前行的铮铮铁骨。

2022年，是党的二十大召开之年，是实施“十四五”规划、全面建设社会主义现代化国家的重要一年。前行不辍，未来可期，代表们心中激情澎湃。

上午9时整，大会开幕。全体起立高唱国歌，激昂雄壮的旋律响彻全场。李克强总理步上讲台，代表国务院作政府工作报告。

“国内生产总值达到114万亿元，增长8.1%。全国财政收入突破20万亿元，增长10.7%。”

“粮食产量1.37万亿斤，创历史新高。”

“落实常态化防控措施，疫苗全程接种覆盖率超过85%。”

“加强农业生产，保障农资供应，对种粮农民一次性发放200亿元补贴。”

……  
掌声响起，是振奋、是鼓舞，是信心！“今年将召开中国共产党第二十次全国代表大会，是党和国家事业发展进程中十分重要的一年。”

“继续做好‘六稳’‘六保’工作。”“坚持政府过紧日子，更好节用裕民。”

“建设数字信息基础设施，推进5G规模化应用，促进产业数字化转型，发展智慧城市、数字乡村。”

“保障化肥等农资供应和价格稳定，给种粮农民再次发放农资补贴，加大对主产区支持力度，让农民种粮有合理收益、主产区抓粮有内在动力。”

……  
掌声如潮，是期待、是责任、是决心！

10时30分许，大会结束。走出会场，许多代表还在热烈交流着，抒发着内心的感动。

“过去一年，全国人民勠力同心，疫情

防控、经济社会发展都取得了历史性的成就。面对未来挑战，相信在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我们一定能够战胜前进中的艰难险阻，取得新的胜利。”刘益春代表兴奋地说。

“报告用大量篇幅回应了人民群众关心的教育、就业、医疗、住房、养老等民生问题，一组组数字、一项项举措真切地反映出党中央心系人民群众，让我们感受到始终被放在心上的幸福。”徐艳茹代表激动地说。

“我记了很多小笔记，记下了报告中展现的送给老百姓的一个个红包。作为一名基层代表，我一定要把党的声音传递给老百姓，让老百姓有更多的幸福感、获得感和安全感。”初建美代表话语中充满了力量。

梦想在前，使命在肩。沐浴时代春风，2400万吉林人民将满怀信心、凝心聚力、砥砺前行，以实际行动迎接党的二十大胜利召开！

## 李明伟代表——科学谋划筑梦乡村振兴

本报特派记者 曹梦南

民族要复兴，乡村必振兴。全面推进乡村振兴，是党中央立足新时代“三农”工作作出的战略部署。今年的政府工作报告也提出，要大力抓好农业生产，促进乡村全面振兴，这令全国人大代表李明伟备受鼓舞。

“白城位于大兴安岭南麓集中连片特困区，过去是脱贫攻坚任务最重的地区之一，现在依然是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接任务最重的地区之一。”李明伟介绍说。

2021年，白城坚决贯彻习近平总书记关于乡村振兴的重要指示精神，以建设乡村振兴创新区为统领，推进乡村振兴取得较好成效。监测帮扶有效巩固，实施“一村一员”计划，建立排查对比机制，建设覆盖全市73个乡镇、29个社区卫生服务机构的“智医助理”系统，脱贫群众人均纯收入同比增长27%。产业发展扎实推进，优化“双带四增”模式，粮食总产量达到111.4亿斤，实现“十连增”；肉牛养殖量突破50万头、增长64%，培育吉运、和合两个超万头规模养殖企业。乡村功能显著改善，村容村貌实现整体改观。

李明伟表示，今年白城将按照党中央和省委部署，聚焦农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足的目标定位，科学谋划实施乡村振兴“五大行动”，筑梦希望的田野。一是实施巩固提升行动，坚决筑牢防返贫致贫防线。二是实施产业振兴行动，全力推进产业转型升级。三是实施乡村建设行动，加快补齐农村发展短板。四是实施文化兴村行动，持续丰富乡村文化内涵。五是实施党建引领行动，有效提升基层治理效能。

## 声音

### 迟日大委员——进一步提升政府采购法治化规范化水平

本报记者 王超



现行的《中华人民共和国政府采购法》于2002年出台，在2014年进行了部分调整。“20年来，政府采购法实施所取得的阶段性成效有目共睹，毋庸置疑。”迟日大委员认为，通过政府采购法的实施，我国政府采购的法治化、规范化水平显著提高，政府采购的乘数效应和带动效应进一步凸显，市场主体参与政府采购活动的积极性和获得感不断提升。

“与此同时，我们清醒地看到，经过20年的发展，我国的政府采购规模和客观环境均发生较大变化，有必要适时对我国现行的政府采购法作出进一步的修改完善。”

“从政府采购法修订草案征求意见稿引发社会各界广泛关注和积极建言献策不难看出，社会各界对于政府采购法的修改完善具有较高期待。我建议加快政府采购法修订进程，适时将政府采购法修改纳入全国人大立法规划。”迟日大表示，政府采购法作为一项规范政府采购行为、促进市场主体有序参与政府采购活动的重要法律，在其修改过程中遵循审慎原则是非常必要的。

“纵观现行的政府采购法律规范，绿色采购制度仍不健全，多为原则性规定，缺乏具体的适用规则。”因此，他建议，在政府采购法修改过程中，细化绿色采购原则，创设具体的绿色采购制度。“此外，与我国的政府采购规模相比，当前政府采购法中关于中小企业扶持的相关配套政策仍然存在数量较少、法律位阶较低、规定相对粗放等特点。因此，在政府采购法修改过程中，应进一步完善中小企业扶持政策，支持中小企业发展。”迟日大如是说。

## 互动

# 提振信心勇担当 众志成城开新局

全国两会在我省引发热烈反响

本报讯(记者刘巍 王超 祖雅晨 董鹏宇)全国两会的召开，在我省广大党员干部中引起广泛关注，大家通过多种形式收听收看大会开幕盛况，持续关注大会动态。党员干部纷纷表示，要认真学习领会全国两会精神，坚定信心、踔厉奋发、真抓实干，将两会精神落实到实际工作中，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

“全国两会的召开令人振奋，尤其是政府工作报告中指出，要加强民生兜底保障和困难群众救助，努力做到应保尽保、应助尽助。这让我干劲十足，也倍感责任重大。”省民政厅社会救助处处长王洪武表示，社会救助兜底保障是民政部门的政治责任。要认真学习贯彻全国两会精神，知责尽责，履责担责，深入推进社会救助制度改革，加快建立分层分类救助体系；有效衔接乡村振兴战略，强化动态监测和常态化帮扶措施；稳步提高救助保障标准，助力困难群众共同富裕，筑牢救助防线，守住民生底线，不折不扣地把党中央对困难群众的关怀落实落细，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

“聆听政府工作报告后，我心情十分激动。”团省委干部宫贺表示，过去的一年，在党中央坚强领导下，方方面面都取得来之不易的成绩，这其中也闪烁着广大团员青年“奋斗有我”的青春光芒，他们用实际行动彰显新时代青年人的责任与担当。“作为一名共青团干部，我将立足岗位、真抓实干，聚焦‘两确保’，奋进‘一率先’目标，引领全省团员青年在乡村振兴、生态强省、兴边富民等生动实践中踔厉奋发、笃行不怠，为推动吉林振兴发展贡献青春力量。”

从长白山下到松花江畔，从驻地营区到战备一线，省消防救援总队5000余名指战员在各驻地同步收听收看了十三届全国人大五次会议开幕会实况。认真聆听政府工作报告后，省消防救援总队作战训练处处长赵喜庆表示，全省消防救援队伍将牢固树立“人民至上、生命至上”理念，认真学习好、宣传好、贯彻好全国两会精神，紧紧围绕重大安全风险防范和应急救援能力提升，积极推进火灾防控智能化建设，进一步优化消防安全环境、法治环境和营商环境，为新时代吉林全面振兴全方位振兴贡献消防力量。

“政府工作报告求真务实、催人奋进。”省检察院政治部宣传处殷琳琳表示，作为青年检察干警将认真学习贯彻会议精神，立足自身岗位职责，不断加强思想淬炼、政治历练、实践锻炼，书写出更多人民群众喜闻乐见的检察故事、法治故事，以青春之我担时代之责，用突出的新业绩回应人民群众的新期待。



▲3月5日，十三届全国人大五次会议在京开幕。这是我省全国人大代表步入会场。 本报特派记者 曹梦南 邹乃硕 摄

## 镜头

▼我省全国人大代表认真完善准备提交的议案建议。 本报特派记者 曹梦南 邹乃硕 摄



## 绿水青山就是金山银山

### ——来自中国第一批五个国家公园的建设报告

建立国家公园体制，是以习近平同志为核心的党中央站在实现中华民族伟大复兴的战略高度作出的重大决策部署，是生态文明和美丽中国建设具有全局性、引领性、标志性的重大制度创新。2021年10月12日，我国正式宣布设立三江源

国家公园、大熊猫国家公园、东北虎豹国家公园、海南热带雨林国家公园、武夷山国家公园首批5个国家公园。

今年全国两会期间，吉林日报联合海南日报、福建日报、青海日报、四川日报，共同策划推出“绿水

青山就是金山银山——来自中国第一批五个国家公园的建设报告”主题报道，以全媒体形式报道5个国家公园建设的最新进展和方法举措，全方位展现各地在保护生物多样性和生态文明建设方面取得的丰硕成果。



扫二维码 看彩练新闻专题报道